

从棋子到棋手的范闲让人刮目相看



闻艺主张

□张宇

庆国顶流打马归来，气场全开。《庆余年第二季》不仅延续了上一季的爽感，还带着朝堂之上的权谋挑战、严肃叙事与市井人情的诙谐幽默鲜活，其戏剧紧张感与市井的松弛反差感越发浓烈。

大男主范闲依然金手指大开，进阶之路看似光鲜，但“重生”而来的他，依然要在危机四伏的朝堂、江湖和权势家族中直面考验，步步险棋。这一季中，范闲携众角演绎的“实现母亲遗愿，让庆国百姓享受平等和公平正义”的朝堂智斗尤其好看。最初在众多“父亲”保驾护航下的一颗小棋子，逐渐成长为亲自上阵厮杀的棋手，其战斗值让人刮目相看。剧中，范闲及其周围的朋友、敌人，一手权谋，一手搞笑，让众多的原著粉丝和剧粉同时获得爽感、喜感并产生深深的共情，有这种舒适、满足的观剧体验，《庆余年第二季》成了。

看到如今的第二季，估计不少观众早忘了《庆余年》是由架空历史小说改编而来的吧。第一季中，范闲来到京都，有“养父”范建、“教父”陈萍萍、生父庆帝、师父费介、“叔父”五竹的保护，经过各种不明就里的“事故”洗礼，出使北齐的考验，他已经接受母亲叶轻眉的思想，并逐渐接近母亲死因，也让观众一起跟着他甄别了几位“父亲”，尤其是陈萍萍和庆帝的真面目逐渐清晰。在这个过程中，范闲的武力、心智和斗争经验不断增长，直到第一季最后与言冰云合演“被刺

身亡”假戏收场，他的“进阶之路”于公于私都不得不亲自下场了。

第二季开局，范闲被刺生死成谜。如果范闲还活着，他立马就得死，毕竟犯欺君之罪当斩。要活着出现，范闲就一个办法，亲口告诉庆帝他假死的原因。此时就看小范大人的演技了，他潜入皇宫深跪庆帝榻前向陛下“请罪”，声泪俱下陈述原因，感人肺腑，但时而出现的“现代”表情、内心潜台词又颇具反差喜感，张若昀的演技到位。再看陈道明演的庆帝，衣衫不整卧于榻上，一眼看穿范闲又不阻拦其“表演”，一个傲娇的“滚”字打发了，其中的深意，你品，你细品！

有人说，5年后归来的张若昀变了，的确，经历更多作品加持的他，对范闲的理解肯定比几年前更深了。

目前剧集的精彩之处在于第10集的朝堂激辩，之前范闲和陷害他的二皇子都彼此完成了所谓的“布局”，范闲惩治官场贪腐的想法，也得到了鉴查院院长陈萍萍的支持。毕彦君饰演的都察院左都御史赖名成，朝会上弹劾范闲私受贿赂。范闲与其在堂上唇枪舌剑，看似被赖名成步步紧逼当庭承认收受检举司的贿赂，实则是引赖名成所在的都察院接下查处朝中贪腐的重担。朝堂上，范闲和陈萍萍一个慷慨激昂，一个不动声色，关键时刻先抑后扬，还有一个暗中控制局势，既希望整治官员贪腐又怕二皇子深陷其中的庆帝，这种紧张与步履维艰中透着莫名轻松与诙谐的剧情，看得人热血沸腾之余又莫名轻松过瘾。这场精彩对决，不仅张若昀、吴刚、毕彦君、陈道明等人演技出色，就是扮演臣子们的冯恩鹤、高曙光、于洋等人的演技也都可圈可点，朝堂上呈现出鲜活的众生百态。看似一派祥和的各派阵营

里，却在细节之处充满着别样的“故事感”。好一场错综复杂的智勇交锋！

围绕着范闲的视角，各色人物背后的关系盘根错节，每次故事转折的背后，角色群像中每个人都有命运和情感的相辅相成，以至于很多配角都跃然荧屏。随着大皇子、北齐大公主等新人和林婉儿、叶灵儿等角色的隆重登场，以及范闲准岳父、宰相林若甫的朝堂“倾向性”渐渐显露，故事格局变得更加扑朔迷离。长公主、皇后、皇子和太子，包括庆帝在内，都因与范闲母亲的关系，而对范闲各种考核、试探或设计陷害，身处危机和未知之中的范闲在揭开母亲之死之谜的同时，不仅要保护自己和身边的人，还要为庆国百姓的人人平等、庆国的和平与繁荣而奋斗，想想都觉得范闲很难。

不过，有了第一季和到目前为止高于期待值的第二季表现，接下来的《庆余年第二季》值得期待。毕竟，猫腻的原著精彩，王倦的改编又获得了原著粉和广大观众的认可，并因此获得了电视剧白玉兰奖的最佳编剧。加上张若昀、陈道明、田雨以及众多实力派演员、当红年轻演员把人物演绎得特别鲜活，节奏张弛有度，又不失轻松的喜剧色彩，剩下的就期待步入朝堂的范闲能在鉴查院大展身手，快速成长了。

有了强有力的剧本，有实力的演员，《庆余年第二季》的后续相信更有看点。范闲如何认知自己，走出迷茫并坚定自己想要成为什么样的人？他在追求心目中的平等、公平、正义的理想过程中又会经历什么？作为观众，我们不介意该剧脑洞大，只要能把控好轻松幽默的氛围基调和危机紧张的朝堂博弈之间的平衡，就是一部好剧。

已有11部电影定档端午档

胡歌高圆圆黄轩新片来袭

刘宗智
实习生 赵才滋 济南报道

据猫眼专业版上映日历显示，目前共有11部影片定档2024年端午档上映，分别为6月7日上映的《美国内战》《疯狂的麦克斯：狂暴女神》《梦想之地》《日夜江河》《西瓜队》；6月8日上映的《扫黑·绝不放弃》《我才不要和你做朋友呢》《来福大酒店》《走走停停》《谈判专家》《离伤记》。

《疯狂的麦克斯》系列自1979年问世以来一直受到影迷关注，特别是《疯狂的麦克斯4：狂暴之路》的成功让人们记忆犹新。《疯狂的麦克斯：狂暴女神》是《疯狂的麦克斯4：狂暴之路》的前传，电影延续了《疯狂的麦克斯》系列的独特美学风格，以全新的演员阵容为观众们继续讲述废土

世界的冒险故事。安雅·泰勒-乔伊将携手“锤哥”克里斯·海姆斯沃斯担任该片主演。

《美国内战》讲述了在未来美国内战爆发，19个州宣布独立，影片以克斯汀·邓斯特饰演的战地记者的视角，展现了美国如何从内部矛盾走向分裂的过程。

国产电影阵容里，《扫黑·决不放弃》让不少观众期待。影片由五百执导，这也是五百继大热口碑剧集《扫黑风暴》后的又一扫黑题材作品，讲述奎州市刑警队李南北（肖央饰）、俞青（范丞丞饰）这对师徒意外抓获潜逃多年的黑社会头目，一时间各方势力纷纷卷入，离奇旧案再起，风暴再度升级。

在第14届北京国际电影节上收获颇丰的《走走停停》，用温情聚焦大龄青年的“重启人生”。该片讲述吴迪在大城市事业受

挫，返回家乡重启人生，却机缘巧合与昔日“班花”冯柳柳重逢的故事。影片导演龙飞表示：“影片向观众呈现主人公面对人生‘停滞期’的心态与选择。轻松幽默的处理方式契合当代年轻人的精神状态，在嬉笑怒骂和生活琐碎间，展现出十足的烟火气。”

北影节评委给予该片一致肯定：“影片展现了年轻人现实生活中的彷徨无计，却把沉重的话题用诙谐的方式讲述出来，让人产生共鸣的同时，焕发出对生活的热爱。”

《来福大酒店》则讲述了刚出狱的李清让（黄轩饰）入职“病友之家”来福大酒店，与病友们朝夕相处。可随着阴谋与冲突不断浮现，一面是胜似亲人的病友们，一面是让他赚钱的橄榄枝，他究竟该何去何从？来福大酒店又能否化险为夷？

